
Einstellung der Schweizer Bevölkerung
zum Thema Wasserkraft

Zürich, 26. Juli 2019Report erstellt durch LINK Institut für den WWF Schweiz



Studiendesign
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› Studienziel: Aufschluss geben über das aktuelle Wissen und

die vorherrschende Meinung der Schweizer 

Bevölkerung zum Thema Wasserkraft und 

dessen Umweltverträglichkeit

› Erhebungsphase: 18. bis 23. Juli 2019

› Zielgruppe: Personen im Alter von 15 bis 79 Jahren in der

gesamten Schweiz (Deutsch-, Westschweiz und

Tessin) - bevölkerungsrepräsentativ

› Anzahl Interviews: n=1’243 Interviews

› Methode: SwissTrend Online, Omnibus des LINK Instituts 

im LINK Internet-Panel mit ca. 105'000 telefonisch

rekrutierten, aktiven Mitgliedern



Einschätzung des aktuellen Zustands 
Schweizer Bäche & Flüsse
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93% sind sich nicht bewusst, dass nur noch ein geringer Anteil der Bäche und Flüsse in einem 

gesunden Zustand sind. 

F100: Was schätzen Sie, wie viele Schweizer Bäche und Flüsse sind in einem gesunden, d.h. natürlichen oder naturnahen, Zustand?

Basis: n=1’243 | Filter: Alle Befragten | Geschlossene Frage



Einverständnis Ziel gesunder/naturnaher Bäche & Flüsse 
in der Schweiz
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Über die Hälfte der Schweizer Bevölkerung stimmen dem Ziel vollständig zu, dass die Bäche 

und Flüsse gesund sein sollen. Einverstanden mit diesem Ziel sind sogar 94%.

F200: Wie sehr sind Sie mit dem Ziel einverstanden, dass Schweizer Bäche und Flüssen natürlich oder naturnah sein sollen?

Basis: n=1’243 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht einverstanden bis 7= Voll und ganz einverstanden



Schutz von Schweizer Bächen und Flüssen
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Schweizer Bäche und Flüsse sollen durch Regelungen geschützt werden.

F300: In der Schweiz sind viele Gewässer verbaut, begradigt oder durch Wasserkraftnutzung, Pestizide oder Mikroverunreinigungen im Abwasser beeinträchtigt. Nur noch wenige 

Schweizer Bäche und Flüsse (< 20%) sind in einem natürlichen oder naturnahen, gesunden ökologischen Zustand. Wie sehr sind Sie mit folgenden Aussagen einverstanden? 

Basis: n=1’243 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht einverstanden bis 7= Voll und ganz einverstanden



Massnahmen zur Verbesserung & Renaturierung
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Ein Grossteil (83%) ist mit Massnahmen zur Sanierung der Wasserkraftanlagen und 

Renaturierung einverstanden.

F400: Das Gewässerschutzgesetz verlangt, dass wichtige beeinträchtigte Gewässer in den nächsten Jahrzehnten renaturiert werden. Damit sollen sie wieder einen naturnahen 

Zustand erreichen. Wie sehr sind Sie mit der Umsetzung folgender Massnahmen bis 2030 einverstanden? 

Basis: n=1’243 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht einverstanden bis 7= Voll und ganz einverstanden



Umweltverträglichkeit des Stroms
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Knapp die Hälfte wollen eine umweltverträgliche und erneuerbare Stromproduktion, die der 

Natur und Landschaft wenig schadet – einverstanden damit sind über 80%.

F500: Die Schweiz hat sich mit dem neuen Energiegesetz zum Ziel gesetzt, die Energieversorgung umweltverträglich zu gestalten. Umweltverträglich bedeutet gemäss Gesetz 

den schonenden Umgang mit den natürlichen Ressourcen sowie den Einsatz erneuerbarer Energien, und hat das Ziel, die schädlichen oder lästigen Einwirkungen auf Mensch 

und Umwelt möglichst gering zu halten. Wie sehr sind Sie mit folgenden Zielen einverstanden?

Basis: n=1’243 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht einverstanden bis 7= Voll und ganz einverstanden



Wichtige Aspekte der Umweltverträglichkeit bei Wasserkraft
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Genügend Wasser für Tiere und Pflanzen sowie das problemlose Passieren der Anlagen sind 

am wichtigsten. 

F800: Wie wichtig sind Ihnen folgende Aspekte bei einer umweltverträglichen Stromerzeugung aus Wasserkraft?

Basis: n=1’243 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Ist mir überhaupt nicht wichtig bis 7= Ist mir sehr wichtig



Ergebnisse
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Eine naturverträgliche Wasserkraft sowie die Solarenergie sollen hauptsächlich gefördert 

werden. 

F1300: Der Ausbau erneuerbarer Energien wird in der Schweiz über den Netzzuschlag finanziell gefördert. So auch der Ausbau der Wasserkraft. Wie sehr stimmen Sie 

folgenden Aussagen zur Verteilung derFördergelder bei der Wasserkraft zu?

Basis: n=1’243 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Stimme überhaupt nicht zu bis 7= Stimme voll und ganz zu




